

香港青年協會推行「守望計畫」3年展成效，97%青少年犯案經支援與輔導3月內無再犯

駐香港臺北經濟文化辦事處派駐人員

香港青年協會「青年違法防治中心」專為被捕青少年提供支援和輔導的「守望計畫」推行3年，369名被捕青少年中，97%於3個月內沒有重犯，另在94個有效研究個案中，逾76%原本被評為中度危機風險者，在接受服務後風險下跌至低。青協督導主任陳文浩稱，部分青少年在被捕後仍沒悔意，經輔導後終明白自己做錯，若法官認為被告有悔意，或會減刑或輕判。

「守望計畫」由青協青年違法防治中心與警方新界南總區合作推行，所有10至24歲犯罪青少年若同意，便會獲轉介參加計畫，2012年起已處理730名犯罪青少年、受害人和證人，主要涉及暴力(39%)、偷竊(33%)和性罪行(9%)，評估後有401名青少年需由該計畫跟進。計畫現時只在新界南開展，青協盼未來可擴至全港，但需要資助。

城大應用社會科學系2016年1月至2017年4月為曾對參與計畫的青年做研究，共收回94個有效研究個案，發現受助青年的危機因子平均數目(愈大即危機愈高，沒悔意等都能令危機因子變大)由6.74下降至4.82；在接受服務後，76.2%原被評為中度風險的個案下降至低度風險，另98.6%原被評為低度風險的個案維持在同樣水平。該系教授黃成榮說，數據顯示計畫對預防青年重犯起一定作用。

15歲少年寶榮約3年前因非禮被捕，他升中後未能建立男女有別的概念，致行為過分也不自知，被捕後，他在警局裏只懂哭泣，感到十分徬徨，其母更擔心至極。原來在寶榮出事前，其母也先後遇不少打擊，如發現丈夫有外遇、親人病逝等，需獨力撫養兩子，看見兒子無助的神情，她也不知可從何協助，幸得計畫的社工施援手。青協單主任李少翠憶述，在與寶榮母親首次見面時，她哭了3小時，其間觀察到她情緒有異，經轉介過後發現其患抑鬱症，寶榮亦原來一直患有專注力失調及過度活躍症，除由精神科醫生和社工跟進二人外，計畫亦安排他們參觀懲教署、參加模擬法庭等活動，讓寶榮對法律程序有認識，他其後揚言「不會讓自己入懲教所」，且更專注學業，考試成績由全班第18跳升至第8，操行亦由E進步至C。

資料來源：

2017年5月17日 明報 被捕者未必有悔意 社工助青少年知錯

https://news.mingpao.com/pns/dailynews/web_tc/article/20170510/s00011/1494352862667

2017年5月17日 東方日報 「守望計畫」97%被捕青少年無再犯法

http://orientaldaily.on.cc/cnt/news/20170510/00176_052.html